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Potegi. Logarytmy. Funkcja wykladnicza
» ifunkcjalogarytmiczna

Podstawowe informacje

3.1. Potega o wykladniku wymiernym

1
a) agz%,gdzie az01ine N—{D,l}
b) a;=[W)=(ﬂ.§)’",gdzie a=0, ne N-{0,1}, me N,

m

~= o

c)a " =—,gdzie a>0, ne N—{U,l}, me N,
ar

3.2. Prawa dziatan na potegach

Je$lia>01ib>01ix,yeR,to:

a) a*-q’ =a*"’ Bl e e c) (ax)y =g
d) @b =(a-bf\ Ll
) a"-b*=(a-bf sjics (b]

3.3. Funkcja wyktadnicza

a) Funkcjg wyktadnicza nazywamy funkcje, ktéra mozna opisaé wzorem y=q", gdzie a jest usta-
lona liczbg rzeczywista dodatnia. Dziedzing funkcji wyktadniczej jest zbiér R. Wykresem funkcji wy-

ktadniczej, jesli a= 1, jest krzywa wyktadnicza.

b) Z wiasnosci funkcji wyktadniczej wynika, ze:

1) Jesli ae (0, 1)u(1,+oo) Fxixge R tona™ =a= i x =x,.
2)Jedli ae (0,1) i x,,x,€ R, to a" <a™ & RSN,

3) Jesli ae (1,+) i X, %o to a ca® e xpax,

3.4. Pojecie logarytmu

Jeslia>0ia#1 oraz b>0,to log,b=c = a°=b.

%% AY by
1& 1 y=d', a=1 1 sLbR &
o] 1 X ol 1 % 0 X
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3.5. Wilasnosci logarytmoéw

. Je$lia,be R, —{1} oraz x>01i y>0ireR,to:
a) log, x +log, y =log,(x- y) b) log, x - log, y =log, =
y

c) r-log, x=log, x" d) @& =h

1
e} log Xxlq_giﬂi jesli x=b, to log,b=
T log, a

gpa
3.6. Funkcja logarytmiczna

a) Funkcja logarytmiczna o podstawie a, gdzie ae R, —{1}, nazywamy funkcje, ktéra mozna opisaé
wzorem y=log, x. Dziedzing funkcji logarytmicznej jest zbiér R, .

Wykresem funkcji logarytmicznej jest krzywa logarytmiczna:

Y by i

y:]Og(:XJ a>1

[
[

0 1 =X 0 1 X
y=log,x, 0<a<l

——

b) Z wiasnosci funkcji logarytmicznej wynika, ze:

1) Jesli ae (0,1)U(1,+) i x;,x,€ R, , to log, x, =log, X, < X, =X, .
2) Jesli ae (0,1)i x,,x,€ R, ,to log, x, <log, x, & X, >X,.

3)Jesli ae (1,+) i x;,x,€ R, , to log, x, <log, x, < X, <X,.

Zadania zamkniete

8
N
¥32.05 3
3.1, Dane sg liczby: a=

oraz b:(2+\/§)-\!7—4\/§ . Zatem:

Ys
A a=b B.a+b=3 C.a<b D.a>pk
3.2.Funkgcja f okreslona jest wzorem f(x)= ;93—2—{. Niech D - oznacza dziedzine funkcji f, natomiast
08 X
ZW - zbidr wartosci funkgji f. Zatem: _
A D=(0,+)i ZW =R B. D=(0,+) i ZW =R-{1}
C.D=R,-{1}i zw =R, D. D=R,-{1} i zw ={3}
3" 3Y 28
3.3. Uktad réwnan spetnia para liczb:
3*.3%=9
AT=2,4) B. (2, 0) C{-1,-3) D.(3,0)
8—10gg‘5 3

3.4. Liczba k=

nalezy do przedziatu:
logg s 3+1ogy '

A. (0,1) B. (1,2) C. (2,3) D. (3,4)
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3.5. Wykres funkeji f(x)=2"%""" przedstawia rysunek:

A iY B Y
3 3
o = fx
y=1EON_ , | y=f)
T 1
4 22 4 o INnZ 3 4=X 3 -2 -1 o1 2 3 4?
G ~1
-2 w3
B, D. Y
5 y=f(x)
2
1
X & _1710 1 2 3 4 S—X
;) -2

Zadania otwarte kroétkiej odpowiedzi

3.6. Na rysunku obok dany jest fragment wykresu funkcji AY
M(t): M,-d", gdzie t >0, ktora opisuje zmiane masy M sub- :
stancji radioaktywnej w zalezno$ci od czasu t [w latach], M,
oznacza mase poczatkowa tej substancji.

a) Na podstawie wykresu funkcji y=M (t) wyznacz wartosc¢ a

we wzorze funkgji.
b) Oblicz, o ile procent zmniejsza sie kazdego roku masa sub-
stancji radioaktywnej w stosunku do roku poprzedniego?

25,6 frmm e

1
131072 Frrocmansshnznoon=t
'

~

3.7. Wyznacz zbiér tych argumentéw, dla ktérych funkcja f okreSlona wzorem

f(x)=log, x* +log, x +log, x przyjmuje wartosci z przedziatu <6, 10) . Zakoduj wynik, podajac $red-
3

nig arytmetyczng koncéw otrzymanego przedziatu liczbowego.

3(p+1)

W 3.8. Niech log,8=p.Wykaz, ze log,24 =
p+3

3.9.Funkcja f(x)=25"+257,gdzie xe R, przyjmuje dla pewnego argumentu a warto$é réwna 4,25.

Oblicz, jaka warto$¢ dla tego samego argumentu przyjmie funkcja g(x)=5"+57, xeR.

m 3.10. Wykaz, ze jesli xe (—oo, O) iae (0, 1), to funkcja f okre$lona wzorem f(x)=a" + przyj-

a* -1
muje wartosci nie mniejsze niz 3.

L ogyit
3.11. Oblicz warto$¢ wyrazenia [81"‘ 2 +25]"'”’125E’]-logz7-log;r 16 . Zakoduj kwadrat otrzyma-

nego wyniku, podajac cyfre setek, dziesiatek i jednosci tej liczby.
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3.12. Niech a oznacza najwigksza liczbg catkowitg spetniajaca nieréwnosé x-log,3> x+1. Wyznacz

liczbe a. Zakoduj liczbe a2, podajgc cyfre jednosci i kolejne dwie cyfry po przecinku jej rozwiniecia
dziesietnego.

m 3.13. Wykaz, ze jesli a>1 i be (0,1), to loga+1%+logb(a+1)<1.

3.14. Naszkicuj wykres funkcji okre$lonej wzorem f (x)z log, (xz -6x+ 9).

—x%4x45
3.15. Funkcja fjest okreslona wzorem f(x)= [%) , gdzie xe <— Ze 1). Wyznacz najwieksza war-

tos¢ funkji f. Zakoduj cyfre jednosci i dwie kolejne cyfry po przecinku rozwiniecia dziesietnego sze-
Scianu otrzymanego wyniku.

Zadania otwarte rozszerzonej odpowiedzi

3.16. Dana jest funkcja f(x)=log,(x*- 1)— log,(1—x).
a) Wyznacz dziedzine funkcji i naszkicuj jej wykres.
b) Rozwigz nieréwnosé f(x)<0.

3.17. Funkcja f okreglona jest wzorem f(x)=1log, l(m —4)X* +2x+m+ 4].

a) Dla m=4 oblicz miejsce zerowe funkcji f.
b) Wyznacz wszystkie warto$ci parametru m, dla ktérych dziedzing funkcji fjest zbiér R .

3.18. Wyznacz wszystkie argumenty, dla ktérych funkcja f okres$lona wzorem
f(x)= (2 —Jg)x + (2+ ﬁ)x , gdzie xe R, przyjmuje wartos$c 4.
3.19. Oblicz, dla jakich argumentéw funkcja f okre$lona wzorem f (x)z log, 2-log,, 8 przyjmuje

gk 3
wartosSci wieksze od =

3.20. Wyznacz liczby a,b, dla ktérych dziedzing funkcji f(x)=log,(x+a) jest zbiér D,= (- 3,+90)
i jednoczesnie do wykresu tej funkcji nalezy punkt A (13,~ 2). Nastepnie:

a) Oblicz miejsce zerowe funkcji f.
b) Rozwigz nieréwnos¢ | f(x)|- f(x)>0.

3.21. Rozwiaz réwnanie log, (9 x?)- —;— log %7 =3
3.22. Rozwigz nieréwnos¢ log, x-log, x >log, 2.
3 3
3.23. W prostokgtnym ukfadzie wspétrzednych zaznacz zbidr tych wszystkich punktéw plaszczyzny,

ktorych wspoétrzedne (x, y) spetniajg warunek: log;(x +4)-logs(—y)=log; r,

X

3.24. Wyznacz wszystkie warto$ci parametru m, me R, dla ktérych réwnanie
25" +2m-5" +3m+4 =0 ma jedno rozwigzanie.

3.25. Napisz wzor i naszkicuj wykres funkcji y = g(m), ktéra kazdej liczbie rzeczywistej m przypo-

rzgdkowuje liczbe rozwigzan réwnania

Xl
logz?—_—i‘=]m|—1.





